

дабы обеспечить этимъ путемъ успѣхъ всего плана. 4-го, 5-го и 6-го августа сербы сосредоточились и затѣмъ перешли въ рѣшительное наступленіе на Церѣ. Уже къ вечеру 5-го августа непріятель понесъ большія потери, а сербы одержали блестящія побѣды, непріятель же началъ слабѣть и шансы его на успѣхъ все уменьшались.

6-го августа непріятельскія войска были разсѣяны и вынуждены отступить на всѣмъ фронтѣ, причемъ отступленіе это въ нѣкоторыхъ пунктахъ превратилось въ настоящее бѣгство. 7-го и 8-го сербы продолжали преслѣдовать непріятеля, который отступалъ въ безпорядкѣ, оставляя намъ свои орудія, обозъ, полевые лазареты, материальные запасы и прочее. 9-го августа непріятель былъ отброшенъ на ту сторону Дрины, а Лежница и Любовье были вновь заняты сербами.

Въ теченіе этихъ боевъ часть непріятельскихъ войскъ, занявшая Шабацъ, была настолько стѣснена сербами, что не была въ состояніи развернуться и продвинуться впередъ. Наиболѣе серьезные бои имѣли мѣсто 4-го, 5-го и 6-го августа; въ эти дни линія столкновеній протянулась отъ Крапани черезъ горы Завлака, Иверакъ, Церъ до Шабаца, т. е. по фронту въ 60 километровъ.



Сцены изъ жизни германской арміи. Разыщная атака на пѣхоту.

Наиболѣе удачныя дѣла имѣли мѣсто на той части фронта, которая простиралась отъ Ядара до Иверака и Цера, гдѣ силы непріятеля достигли 140 тысячъ человѣкъ. Потери его убитыми и ранеными превышаютъ 15 тысячъ человѣкъ; склоны Иверака и Цера положительно усеяны трупами австрійцевъ.

Во время 8-дневныхъ боевъ на фронтѣ Шабацъ—Дрина австрійцы потеряли около 40,000 человѣкъ убитыми. Сербы захватили 8,600 пленныхъ и 1,500 раненыхъ. Сербамъ досталась богатѣйшая военная добыча: 40 скорострѣльныхъ орудій, 12 гаубицъ, 85 артиллерійскихъ повозокъ, 36 пулеметовъ, 12 ящиковъ съ револьверами, 16,000 ружей, 4,000 шрапнельныхъ снарядовъ для скорострѣльныхъ орудій, 3,000 гаубичныхъ шрапнелей, 3,000 лошадей и 600 быковъ.

Потеря сербовъ 8,500 раненыхъ и 1,500 убитыхъ. (Прессбюро).

Австрійскій флотъ воспользовался моментомъ, когда французская эскадра вышла изъ Катарской бухты, и бомбардировалъ Будву съ окрестностями. Обстрѣль этотъ не имѣлъ никакихъ послѣдствій.

Дѣйствія на морѣ.

15-го августа. Великобританское правительство опубликовало ниже следующее сообщеніе:

Раннимъ утромъ 15-го августа состоялось довольно важное выступленіе противъ германскихъ силъ въ Гельголандской бухтѣ. Сильный отрядъ контрь-миноносцевъ, под-

держаній легкими и линейными крейсерами, дѣйствовавшими вмѣстѣ съ подводными лодками, настигъ и атаковалъ германскіе контрь-миноносцы и крейсера, сторожившіе подходы къ германскому побережью.

Дѣло это было удачнымъ и дало хорошия результаты. Британскіе контрь-миноносцы вступили въ жаркий бой съ германскими. Ни одно изъ англійскихъ судовъ не затонуло и всѣ они возвращаются въ добромъ порядкѣ. Два германскихъ контрь-миноносца потоплены, многіе потерпѣли поврежденія.

Непріятельскіе крейсера были вовлечены въ бой съ британскими легкими и линейными крейсерами. Первая дивизія крейсеровъ потопила крейсеръ «Minz» и получила лишь незначительныя аваріи. Первая же дивизія линейныхъ крейсеровъ потопила крейсеръ типа «Koeln», а другой германскій крейсеръ «Derant» (?) исчезъ въ туманѣ, объятый огнемъ и погружаясь въ воду. Такимъ образомъ было покончено со всѣми германскими крейсерами, участвовавшими въ сраженіи.

Дивизія линейныхъ крейсеровъ, хотя и подверглась атакѣ подводныхъ лодокъ и плавучихъ минъ, счастливо избѣгла

ихъ и не пострадала. Въ дивизіи легкихъ крейсеровъ нѣтъ потерь. Поврежденія получили находившіеся въ минной флотиліи крейсеръ «Amethyst» и контрь-миноносецъ «Laertes». Ни одно изъ другихъ судовъ не потерпѣло серьезныхъ аварій. Согласно полученному донесенію, число павшихъ въ бою со стороны Англіи не велико.

Командованіе въ этой искусно выполненной операциіи было въ рукахъ контрь-адмираловъ Битти (Beatty), Мура (Moore) и Кристьяна (Christian) и капитановъ Кейза (Keyes), Тервита (Tyrrwhitt) и Гуденоффъ (Goodenough).

СВѢДѢНІЯ ОБЪ УБИТЫХЪ И РАНЕНЫХЪ.

Особое дѣлопроизводство по сбору и регистраціи свѣдѣній о выбывшихъ за смертью или за ранами, а также пропавшихъ безъ вѣсти воинскихъ чинахъ, дѣйствующихъ противъ непріятельскихъ армій, опубликовало слѣдующіе списки убитыхъ и раненыхъ офицеровъ:

19-го августа.

УБИТЫ: корн. *Власенко*, Александръ Гавrilовичъ; шт.-ротм. *Гилевскій*, Алексѣй Алексѣевичъ; прч. *Дальштремъ*, Владіміръ Іогановичъ; пдпрч. *Двораковскій*, Сергій Івановичъ; кап. *Зволинскій*, Іванъ Святославовичъ; шт.-кап. *Зубовъ*, Павелъ Ігнатьевичъ; пдпрч. *Семеновъ*, Сергій Ільичъ; корн. *Соколовскій*, Леонидъ Ивановичъ и ротм. *Ярмаховичъ*, Валентинъ Ивановичъ.

УМЕРЪ ОТЪ РАНЪ: хорунж. *Соловьевъ*, Андрей Алексѣевичъ.

БЕЗЪ ВѢСТИ ПРОПАЛИ: шт.-ротм. *Галдинскій*, Анатолій Александровичъ и шт.-ротм. *Жила*, Петър Ивановичъ.

РАНЕНЫ: капитанъ **Вороновъ**, Сергѣй Александровичъ; прапорщикъ **Гусарскій**, Владиславъ Юліановичъ; кап. **Ерасовъ**, Федоръ Семеновичъ; ротм. **Карташевъ**, Николай Леонидовичъ; прпщ. **Константиновъ**; прч. **Лунашовъ**, Евгений Евдокимовичъ; прапорщикъ **Маутъ**, Иванъ Александровичъ; прч. **Моллеріусъ**, Петръ Петровичъ; кап. **Нейзель**, Владиміръ Константиновичъ; кап. **Непенинъ**, Петръ Павловичъ; корн. **Нестеровъ**, Григорій Михайловичъ; прапорщикъ **Павловъ**, Александръ Захаровичъ; кап. **Пантелеевъ**, Сергѣй Сергеевичъ; прапорщикъ **Петровскій**, Александръ Сергеевичъ; ротм. **Пушкинъ**, Александръ Анатольевичъ; кап. **Рыстенко**, Владиміръ Васильевичъ; есаулъ **Хохлачевъ**, Евгений Евлампіевичъ; прапорщикъ **Черевинъ**, Александръ Аполлоновичъ и штабсъ-кап. **Шеллеръ**, Александръ Матвѣевичъ.

РАНЕНЬ И ОСТАЛСЯ ВЪ СТРОЮ: генераль-маіоръ **Койчевъ**, Христо Нейковичъ.

КОНТУЖЕНЫ: прапорщикъ **Васильевъ**, Петръ Гавриловичъ и кап. **Сапсай**, Федоръ Дмитріевичъ.

20-го августа.

УБИТЫ: корн. **Воеводскій**, Сергѣй Николаевичъ; прч. **Гершелманъ**, Георгій Сергеевичъ; корнетъ **Голынскій**, Иванъ Ивановичъ; корн. **Горяновъ**, Александръ Алексѣевичъ; прапорщикъ **Джеснѣевъ**, Евгений Алексѣевичъ; корн. **Зиновьевъ**, Георгій Александровичъ; корн. **Карцовъ**, Павель Георгіевичъ; корн. **Катковъ**, Михаилъ Андреевичъ; прч. князь **Кильдишевъ**, Дмитрій Павловичъ; корн. **Князевъ**, Владиміръ Леонидовичъ; шт.-ротм. **Корвинъ**, Александръ Павловичъ; прч. **Курченниковъ**, Александръ Сергеевичъ; прапорщикъ **Линда**, Константинъ Павловичъ; прч. **Нечаевъ**, Борисъ Николаевичъ; корн. баронъ **Пиларъ-фонъ-Шильхау**, Фридрихъ Адольфовичъ; шт.-ротм. **Суровцовъ**, Дмитрій Владиміровичъ.

РАНЕНЫ: прч. **Барановъ**, Петръ Петровичъ; прч. **Воеводскій**, Сергѣй Степановичъ; корн. **Воеводскій**, Георгій Степановичъ; прапорщикъ **Гартманъ**, Борисъ Егоровичъ; корн. **Гернгросъ**, Евгений Евгніевичъ; корн. **Дубенскій**, Николай Дмитріевичъ; прапорщикъ **Кантакузинъ**; графъ **Сперансій**, Михаилъ Михаиловичъ; корн. **Карангозовъ**, Николай Константиновичъ; шт.-ротм. **Коссиковскій**, Дмитрій Владиміровичъ; корн. князь **Крапоткинъ**, Николай Дмитріевичъ; корн. князь **Накашидзе**, Константинъ Тимофѣевичъ; прпщ. **Рентельнъ**, Эвардъ Вольдемаровичъ и прч. баронъ **Торнау** Михаилъ Александровичъ.

21-го августа.

УБИТЫ: сотникъ **Абрамовъ**, Георгій Петровичъ; прапорщикъ **Витковскій**, Яковъ, Феликсъ Францевичъ; генераль-отъ-инфантеріи **Мартосъ**, Николай Николаевичъ; прпщ. запаса **Нѣжинцевъ**, Иванъ Георгіевичъ; ротм. **Панаевъ**, Борисъ Аркадьевичъ; ген.-м. **Пестичъ**, Евгений Филимоновичъ; ген.-отъ-кав. **Самсоновъ**, Александръ Васильевичъ; ротм. **Сынпуржинскій**, Николай Ивановичъ; ротм. **Съдлецкій**, Александръ Васильевичъ; корн. **Фирсовъ**, Павель Николаевичъ; прч. **Чичинадзе**, Евгений Давидовичъ; есаулъ **Шпицбергъ**, Владиміръ Евграфовичъ и прапорщикъ **Юмудскій**, Иванъ Николаевичъ.

УМЕРЪ ОТЪ РАНЬ: прч. **фонъ-Кауфманъ** Михаилъ Петровичъ.

РАНЕНЫ: прч. **Аморейскій**, Павель Николаевичъ; прч. **Будерацкій**, Казиміръ Іосифовичъ; ген.-м. **Ванновскій**, Сергѣй Петровичъ; корн. **Воскобойниковъ**, Александръ Ивановичъ; корн. **Коваленковъ**, Анатолій Александровичъ; корнетъ **Кузьминъ-Караваевъ**, Всеволодъ Борисовичъ; прч. **Михайлова**, Александъ Ивановичъ; прч. **Римскій-Корсанковъ**, Дмитрій Алексѣевичъ; прч. **Скачковъ**, Владиміръ Константиновичъ; шт.-ротм. **Соломко**, Владиміръ Ишполитовичъ; прапорщикъ **Тусскій**, Вацлавъ Максиміліановичъ; прч. **Фомінъ**, Николай Ивановичъ; шт.-ротм. **Цыбульскій**, Александръ Яковлевичъ; ротм. **Чекатовскій**, Ігнатій Ігнатьевичъ; прпщ. зап. **баронъ Черкасовъ**, Борисъ Павловичъ; шт.-ротм. **Шеболдаевъ**, Дмитрій Леонидовичъ и ротм. **Шумовъ**, Владиміръ Александровичъ.



Въ № 173 «Русск. Инвалида» г. Сангайло совершенно справедливо замѣчаетъ, что:

„достаточно было чуть-чуть поскоблить сытаго, самодовольнаго бургера и изъ-подъ блестящей полуды мы увидѣли заскорузлую тевтонскую грубость и наглость“.

Поэтому онъ спрашиваетъ:

„не кончилась ли преемственность нашей цивилизациі титанической работою Императора Петра и не идетъ ли Россія своимъ, самобытнымъ, путемъ къ свѣту знаній и прогрессу.“

Намъ никогда нельзя забывать, что въ то время, когда западъ блесталъ энциклопедистами, Великій Петръ силой тянула книгу русскую молодежь.

Прошло 200 лѣтъ, и этой разительной разницы между нами и западомъ нѣть.

Теперь мы имѣемъ имена всемірныхъ ученыхъ, поэтовъ, художниковъ, полководцевъ.

Словомъ, культурный путь нами пройденъ скорѣе, энергичнѣе и, конечно, не съ помощью одного только запада, а благодаря таланту, геню славянства.

Мы скромны, лишены нѣмецкаго самодовольства и кичливости, это, должно быть, двигаетъ насъ впередъ, къ новымъ и новымъ культурнымъ пріобрѣтеніямъ, но та же скромность, къ сожалѣнію, и побуждаетъ насъ мѣтъ передъ нѣметчиной.

Маленькая подробность.

Въ нашихъ столицахъ Appen-und Peterschulen пользуются репутацией образцовыхъ.

Русскіе родители стремятся всунуть туда своихъ дѣтей. Почему? Кто доказалъ ихъ превосходство? (Оставляю въ сторонѣ нѣмецкій языкъ: при желаніи его можно усвоить другими средствами.).

А существованіе такихъ нѣмецкихъ колоній на русской учебной почвѣ безусловно лише.

Не обходится тамъ дѣло безъ нѣмецкихъ тенденцій, явно идущихъ во вредъ воспитанію русскихъ гражданъ. Сказанное—не догадка, а фактъ, о которомъ приходилось слышать отъ очень почтенного педагога, занимающагося въ такой нѣмецкой школѣ.

Кровавый исторический урокъ пусть отучить насъ отъ благоговѣйнаго преклоненія передъ нѣмцами; мы воспользовались культурными благами запада, будемъ пользоваться ими и дальше, но распоряженность тевтона намъ должна быть противна“.

Конечно, слѣпое подражаніе нѣмецкой «культурѣ» (вѣрнѣе прусской), будемъ надѣяться, кануло въ вѣчность, но, чтобы быть справедливымъ, было бы необходимо освѣтить вопросъ и съ другой стороны, а именно: одно ли слѣпое подражаніе толкало русскихъ дѣтей въ нѣмецкія школы, и не виноваты ли отчасти въ этомъ русскія школы, не давшія русской семье то, что она въ правѣ была отъ нихъ ожидать.

Съ большимъ интересомъ, какъ, впрочемъ, все выходящее изъ-подъ пера г. А. Витмера, читаются «Аналогіи, параллели, историческія справки», печатаемыя въ «Русск. Инвалидѣ».

Вотъ двѣ параллели:

„и вотъ ударила часъ, когда сравненіе Вильгельма съ Наполеономъ III, съ его ролью и съ его участіемъ, напрашивается само собою.“

Наполеонъ III пользовался престижемъ отнюдь не меньшимъ, чѣмъ Вильгельмъ II, и имѣть на это, конечно, больше правъ, чѣмъ воинствующій германскій императоръ.

Наполеонъ III хотя и получилъ богатую Францію, съ прекрасной арміей, закаленной въ алжирскихъ войнахъ, но тѣмъ не менѣе достигнулъ высоты величія, благодаря своей личной энергіи и удачнымъ войнамъ съ Россіей и Австріей.

Вильгельмъ все получиль по наслѣдству.

Наполеонъ III зазнался до того, что „бросиль Францію въ кровавый пыль сраженій“, ве заручивши союзниками и безъ малѣшаго серіознаго повода; зазнался до того, что предъявилъ германскому императору требование невыполнимыя, даже оскорбительныя, чѣмъ вызывалъ газы нѣмецкаго патротизма, которымъ превосходно воспользовались Бисмаркъ и Мольтке, обеспечившіе себя дружбой могущественной Россіи.

Точно такъ же Вильгельмъ II бросиль въ войну Германію, не обеспечивъ себя союзниками, если не считать ничтожной Австріи; рѣшился на войну по поводу совершенно неосновательному, предъявилъ требование оскорбительныя, вызвавшія народный энтузіазмъ не только въ Россіи, но во Франціи и даже въ Англіи.

Наполеонъ III объявилъ войну Германіи, опираясь на свою армію, которую всѣ считали первую въ мірѣ, на своихъ генераловъ, закаленныхъ въ войнахъ алжирской, съ Россіей и съ Австріей и, воображая себя, на основаніи войны въ Піемонтѣ, настоящимъ главнокомандующимъ.

Точно такъ же и Вильгельмъ II объявляетъ войну безъ маѣшаго существеннаго повода, опираясь на свою армію, которую считаетъ первую въ мірѣ; на своихъ генераловъ, хотя не нюхавшихъ пороха, но хорошихъ теоретиковъ, и воображая себя великимъ полководцемъ.

Результаѣтъ, убѣждень, будеть тотъ же, что и съ воинственной авантюрою Наполеона III.

По вѣшности, дѣйствительно, германская армія 1914 года имѣть полную аналогію съ побѣдоносной арміей 1870 года: во главѣ арміи 1870 года стоялъ императоръ; императоръ же во главѣ арміи и сейчасъ; тогда былъ Вильгельмъ—Вильгельмъ и сейчасъ; начальникомъ штаба тогда былъ Мольтке—Мольтке же состоять начальникомъ штаба и теперь.

На что кажется лучше—анalogія полная; аналогичный долженъ быть и результатъ.

Да, полная, но только analogія чисто вѣшняя.